
Analisi Matematica I: primo esonero 20/04/2015

Gruppo esercizi 1: Spazi metrici
[E.1] (8 pt) Dimostrare che la funzione

d((x
1

, y

1

), (x
2

, y

2

)) := |x
1

� x

2

|+
����

1

y

1

e

y1
� 1

y

2

e

y2

���� , (x
1

, y

1

), (x
2

, y

2

) 2 X := R⇥ (0,+1)

è una distanza su X. Stabilire se lo spazio metrico (X, d) è completo.
Nota: Non è completo; considerare una successione con y

n

! +1.
[E.2] (8 pt) Dimostrare che la funzione
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è una distanza su X. Stabilire se lo spazio metrico (X, d) è completo.
Nota: È completo.
[E.3] (8 pt) Dimostrare che la funzione
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è una distanza su X. Stabilire se lo spazio metrico (X, d) è completo.
Nota: Non è completo; considerare una successione con x

n

! ±1.
[E.4] (8 pt) Dimostrare che la funzione

d((x
1

, y

1

), (x
2

, y

2

)) := |x
1

� x

2

|+
����
y

1

|y
1

|
1 + y

2

1

� y

2

|y
2

|
1 + y

2

2

���� , (x
1

, y

1

), (x
2

, y

2

) 2 X := R2

è una distanza su X. Stabilire se lo spazio metrico (X, d) è completo.
Nota: Non è completo; considerare una successione con y

n

! ±1.

Gruppo esercizi 2: Integrali impropri
[E.5] (7 pt) Stabilire se è convergente l’integrale improprio
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Nota: S̀ı: 0 < f(x)  ep
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[E.6] (7 pt) Stabilire se è convergente l’integrale improprio
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Nota: S̀ı: |f(x)|  1
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4/3 per x ! +1.

[E.7] (7 pt) Stabilire se è convergente l’integrale improprio
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Nota: S̀ı: f(x) ⇠ � log xp
x

per x ! 0, f(x) ⇠ 1

x

3/2 per x ! +1.

[E.8] (7 pt) Stabilire se è convergente l’integrale improprio
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